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Aufgabe 1. (3 Punkte) Finden Sie eine 3 × 3-Matrix A 6= 0 mit A2 6= 0, aber
A3 = 0. Hierbei bezeichnet 0 die 3 × 3-Matrix, bei der alle Einträge gleich Null
sind.

Aufgabe 2. (6 Punkte)

a) Bestimmen Sie die Lösungsmenge der linearen Gleichungssysteme Ax = b
und Ax = b′ mit

A =


1 1 1 1 1
1 0 1 0 1
2 3 4 5 6
0 2 2 4 4

 , b =


1
1
1
1

 und b′ =


1
1
1
−1

 .

b) Kann man die Matrix

A =


2 1 0 3
0 2 2 0
1 1 0 1
−1 −5 2 2


als Produkt von Elementarmatrizen schreiben? Begründen Sie Ihre Antwort.

Aufgabe 3. (3 Punkte) Sei A = (aij) eine obere n × n-Dreiecksmatrix, d.h.
aii = 1 für alle i = 1, . . . , n und aij = 0 für i > j. A hat also die Gestalt

A =


1 ∗ ∗ . . . ∗

1 ∗ . . . ∗
. . . . . .

...
. . . ∗

0 1

 .

Zeigen Sie, dass A ein Produkt von Elementarmatrizen vom Typ I ist.

b.w.

Abgabe durch Einwurf in die entsprechenden Kästen im 3. Stock der
Robert-Mayer-Straße 6.



Aufgabe 4. (4 Punkte) Eine quadratische n × n-Matrix A = (aij) heißt sym-
metrisch, falls aij = aji für alle i, j. Beweisen Sie:

a) Sind A,B symmetrische n× n-Matrizen, so ist das Produkt AB genau dann
symmetrisch, falls AB = BA.

b) Ist A eine symmetrische, invertierbare n × n-Matrix, so ist auch A−1 sym-
metrisch.

Hinweis: Betrachten Sie für B = A−1 = (bij) die Matrix BT = (b′ij) mit
b′ij = bji für alle i, j.
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